

# RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE  
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:  
CLUJ,  
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 300 Lei la an

Redactor responsabil:  
Dr. SEBASTIAN STANCA  
Telefon 13—74

Nr. 1942/1927. Pres.

## NICOLAE

Din mila lui Dumnezeu Dreptcredinciosul Episcop al Eparhiei Vadului,  
Feleacului și Clujului.

*Preacucernicilor Protopopi, Cucernicilor Preoți și tuturor Dreptcredincioșilor Creștini din reînviata Episcopie a Vadului, Feleacului și Clujului: har și pace dela Dumnezeu, Părintele ceresc, iar dela Noi salutare și binecuvântarea Noastră arhipăstorească.\*)*

„Dacă mărturisești cu gura Ta pe Domnul Isus, — și dacă crezi în inima Ta, că Dumnezeu l'a înviat din morți — vei fi mântuit.“  
Apostolul Pavel către Romani C. 10. V. 9.

### IUBIȚILOR FII SUFLETEȘTI!

Iarăși ne apropiem cu evlavie și cu frica lui Dumnezeu de Sfintele noastre altare, unde prin taina Botezului ne-am încreștinat, unde părinții noștri au jurat credința unul altuia, până la moarte — în bine și în rău, — și în jurul cărora ne sunt îngropați moșii și strămoșii.

Ne apropiem cu luminițe aprinse în mâinile noastre și cu toată smerenia de creștini adevărați, dăm cuvânt de laudă către Dumnezeu, că ne-a făcut vrednici și părtași să ajungem sfânta zi a Învierii Fiului său, celui mult iubit, pre care l'a trimis Dumnezeu în lume pentru mântuirea Noastră, pentru însănătoșarea vieții celor ce se îndepărtau de legile Dzeești și omenești.

Ne apropiem să ridicăm glas de mulțumită, ca adevărinduse scripturile — s'a pecetluit legea cea nouă cu darul de sus și izvorul credinței noastre, — așezată în Tablele legii celei noi de sfînții părinți ai Sinodului dela Niceea, — inspirați de Duhul cel sfânt și dătător de viață.

Vom mulțumi înainte de toate bunului Dumnezeu, că poporul nostru în lupta pentru a cuceri pentru sine viața și învierea

a rămas curat și întreg sufletește și nu îngăduie nimărui să-i smulgă din piept credința adevărată, ci după taina mărturisirii se apropie de sfânta împărtășanie, — care este cinstitul trup și sânge al Mântuitorului.

Calea mântuirii bătucită și aleasă de credincioșii noștri de-a prăznuii în curățenie, ziua Învierii Domnului, este calea care singură poate duce la fericirea vremelnică și veșnică — singura care apropie pe om de Dumnezeu și îl deosebește de celelalte vietăți fără suflet.

Pentru că un suflet curat și curățit prin sfânta taină a împărtășaniei, se desbracă la zile mari, de păcatul pismei, trufiei, îngâmfărei, — urește păcatul lăcomiei și al minciunei, cariucid și nimicesc partea aleasă din sufletul omului.

Un suflet în zilele de prasnici ocolește pragul locurilor de desfrâu, nu se îndeltnicește cu beutura, care turbură mintea și face culcuș sărăciei, nu caută certele izvorul relelor, un suflet curat și treaz, e stăpânit numai de duhul sfânt, duhul înțelepciunii, de duhul dragostei, de duhul temerii de Dumnezeu.

\*) Preoțimea noastră este îndatorată a ceti această Pastorală în biserică într'una din zilele praznicului Învierii Domnului.

O de ar da bunul Dumnezeu, ca să știm prăznii cu toții — (tineri și bătrâni) creștinește Învierea Domnului, — să ne veselim în curățenie, să iertăm toate pentru înviere, să ne îmbrățișăm și să ne zicem unii altora „Fraților“.

Cine din noi, nu se cutremură de fiorii plăcuți la citirea apostolului, când apostolii chiamă „Frați“ și pe cei de o lege și pe cei de altă limbă, când le descoper legea creștinească.

Mai ales noi cei de o lege, suntem datori să ne înfrățim, să dăm mână cu mână, să ne ajutăm unul pe altul și să ne învățăm și iubim unii pe alții, ca nu cumva păcatul neștiinței și al urei dintre frați, să ne ducă la perzare.

„Mulți sunt cei ce caută sufletul meu“ spune psalmistul, mulți sunt cei ce ne văd mai bucurôs învrăjbiți, certăți, istovindu-ne puterile în hârțueli de nimica, pân'ce ei lucră, se întăresc — prin carte, prin așezăminte economice, prin așezăminte de binefacere și de caritate creștinească.

Pierzarea, iubiților fii sufletești, totdeauna e mai aproape de omul rămas în întunec, — de omul, care n'a fost la școală, de omul lipsit de razele luminei și ale soarelui, lipsit de povețele unei mame iubitoare și a ale unui tată serios și drept. — Și lipsiți de aceste raze binefăcătoare sunt neștiutorii de carte, lipsiți sunt cei cuprinși de patima beții, cei ce află plăcere în ospețe costisitoare și în desfrâu și desfrânări, — pentru aceștia Christos n'a înviat, cuvintele Mântuitorului către Apostolii Petru și Ioan: „Mergeți de gătiți nouă Paștile să le mâncăm“ sunt cuvinte rostite în pustiu, tinerimea nepregătită crește asemenea pădurețului, care nu aduce roade, nu face flori și fructe, de cari să se desfăteze ochiul și să se indulcească inimă.

Vină deci iubită tinerime, frați și surori, la casa Domnului, aprinde în inima Ta făclia dreptății, învață să fi modestă, să cruți, să faci binele, și să fugi de rău, căci răul nu este dela Dumnezeu, ci dela Satan.

Fereștete de cei ce sudue, pe cei ce nu ascultă de sfaturile bătrânilor și a le părinților și mai ales de cei ce nu ascultă glasul bisericii, poruncile lui Dumnezeu, cari sunt ușor de împlinit și aduc bucurie și mulțumire sufletească.

Ieșiți dintre cei ce își bat joc de lege și de Dumnezeu, împrietenivă numai cu cei ce fac voia tatălui ceresc, ca să fiți fii ai împărăției, care o a gătit Dumnezeu alesilor lui.

Veți fi auzit, că sunt oameni, — cari sparg și fură lucrurile sfinte din biserici — până într'un ceas de rușine, când îi ajunge pedeapsa lui Dumnezeu, și ferecați cu lanțurile jandarmilor de brațe și de picioare trec în umezeala și recoarea zidurilor din fioroasele temnițe cu zebrele la fereștri și cu lăcate grele pe uși.

Veți fi auzit, că sunt bande de oameni, mai bine zis fiare sălbatice, cari pândesc la largul drumului și despoaie pe călători de avutul lor, de munca lor.

Veți fi auzit, că pe trenuri umblă pun-gași îmbrăcați în haine domnești, cu inele de aur în degete și cu ceasuri scumpe în buzunare, cari cu vorbe dulci se apropie de călător, îl jefuie de avutul lui și se apropie și de țaranul nostru, care ș'a vândut boii și îi ia cu viclesug toți banii, îl lasă sărac pe toată viața. Aceștia sunt fii ai Diavolului, aceștia sunt păgâni uitați de Dumnezeu, sunt ca hienele, scot morții din morminte de îi mănâncă. Aceștia în viață proptesc temnițele, iar după moarte ajung în Gheena focului.

Neamul nostru nu trebuie să dea din sinul seu nici bande de tâlhari, nici pun-gași de buzunare, nici falsificători de bani, cum s'au găsit în Budapesta domni mari și hoți, din clasele bogate aducând pagubă asupra țării, pe care vor să o nimicească.

La noi în ziua invierii este o tradiție, care s'a păstrat cu sfințenie din neam în neam. Bunicul ia de mânuțe nepoței și îi duce la sfânta biserică, mama duce și ea pe cei mai micuți, ca toți să se împărtășească de praznicul bucuriei, al invierii Domnului, — nădejdea și a invieri noastre, și îndemnul de a face binele pe pământ.

Ziua invierii este prilejul de a și revizui și examina omul sufletul seu. Și gășind în suflet pete va căuta să le curețe, gășind păcate va stărui să le alunge, ca să fie viu și curat.

„Să învie Dumnezeu și să se risipească vrăjmașii lui“ spune sfânta scriptura la ziua invierii, căci vrăjmașii lui Dumnezeu sunt și vrăjmașii omului.

Lenea, necurătenia, pofta de câștig pe nemuncite, de îmbogățire repede fără muncă, iată vrăjmașii omului.

Vrăjmași sunt cei ce prădează averea bisericii și a comunei în loc să zidească școală și biserică, să facă azile pentru neputincioși, pentru orbi și surdo-muți, și să cumpere cărți bune pentru tinerime și pentru popor.

Vrăjmași sunt cei ce ar fi datori să facă drumurile, să direcagă podurile și nu le fac, cauzând pagube în cară, în vite și chel-tueli mari la popor.

Vrăjmași sunt iarăși cei ce lucrează în zile de serbătoare și în zile de Dumineci, în loc ca să urmeze cuvântul scripturi; „Dumnezeu a lucrat șase zile, iar în ziua șaptea a odihnit“.

Vrăjmași sunt părinții, cari nu-și dau pruncii la școli și meserii și lasă să rămână în întuneric, ca să se lupte toată viața, cu sărăcia și cu lipsa.

Și am putea înșira multe soiuri de vrăjmași ai neamului nostru, ai bisericii noastre dreptmăritoare, cari ne pun stânci de pietri în drum, ca să nu luăm avânt, de înălțare spre culmile senine ale cerului albastru.

Fă Doamne, ca ziua învierii să însemne o treaptă de înălțare pentru Neamul nostru.

Scoate-ne Doamne din robia întunerecului și așează-ne în rândul celor hotărâți să trăiască cu vrednicie și cu mulțumire.

Alungă Doamne din satele noastre pe cei cuprinși de patima bêtiei și cheltuesc într'un singur an — milioane pentru spirt, aceasta otravă și acest izvor al sărăciei și al pierzării oamenilor.

Ce s'ar putea face cu acești bani, câte lacrimi s'ar alina, câte suferințe n'ar înceta, câte școli nu s'ar putea ridica, câte cărți bune n'am putea răspândi în satele noastre, cum ar putea fi casele Domnului — bisericile noastre?

Oare când se va desmeteci poporul de sub acest păcat greu al beuturii fără nici o lipsă, — oare, când Tu Doamne, care ai înviat azi pe Fiul Tău cel Dumnezeesc, vei învia pe poporul nostru de sub acest blestem, care apasă asupra neamului întreg, ca o peatră de moară?

Ca prin farmec, ca prin minune am putea vedea cu ochii noștri sufletești învie-

rea neamului nostru, dacă s'ar ști stăpâni, dacă ar putea pune strajă gurei, — dacă ar putea înfrâna aceasta patimă urită, care împinge la sărăcie, la rușine, la boli de minte, la oftică — cari toate seceră vieți tinere, cari ar putea trăi și ar putea fi de folos bisericii și neamului.

În 400 de sate ale de Dumnezeu păzitei și reinviatei Eparhii a Marelui Voevod Ștefan cel Sfânt, se vor ceti aceste slove ale Arhiereului vostru doritor de bine al fiilor săi sufletești și mult îndurerat — până vă veți hrăni cu otrava spirtului, moartea tru-pească și sufletească, a celor de azi și a celor de mâine!

Dacă dintre cele 400 sate ar face legământ sfânt numai 40, că vor intra în oastea Domnului, în ceata celor ce nu beau de loc ori nu beau peste măsură, și se abțin de beutură și dela sudalme — aș avea eu Arhiereul vostru cea mai mare mângăere, cea mai desăvârșită mulțumire sufletească că povețele Noastre au căzut pe pământ roditor, — pe inima curată și înțelegătoare, isvorul tămăduirii și isvorul tuturor bunătăților pe pământ și în cer, a-ți da dovadă nouă, că omul nu ascultă mai mult de glasul peirii, decât de al mântuirii și s'ar pogori din belșug darul de sus asupra Voastră ca să fie cu voi cu toți, pân'la sfârșitul veacului.

Dat în Reședința noastră Episcopescă din Cluj, în ziua Învierii Domnului a anului 1927, — și al 6-lea al arhipăstoririi Noastre.

De tot binele voitor

**NICOLAE,**

Episcop.

Nr. 2836/1927.

## Circulară

către toate oficiile protopopești și parohiale din Eparhia Vadului, Feleacului și Clujului.

Pentru de a preveni inconvenientele din anii trecuți privitoare la ridicarea salarelor funcționarilor consistoriali, profesorilor seminariali și a personalului oficial dela Consistor și Academia teologică — precum și la ridicarea salarelor protopopilor, secretarilor protopopești, impiegatilor și oame-

nilor de serviciu — și în fine la ridicarea salarelor tuturor preoților și capelanilor din cuprinsul eparhiei noastre, dispunem din bună vreme, ca toți salariații să achite până la 1 Iunie 1927 dările despre venitele globale, darea către Stat de orice natură — cum și dările comunale și județene pentru întreg anul 1927, și despre aceasta să reclame dela organele competente de dare o adeverință oficială provăzută cu sigilul oficiului, — care adeverință, fiecare salariat o va înainta în cale ierarhică șefului seu, așa că protopopii să le poată trimite la Consiliul eparhial cel mai târziu *până la 15 Iunie a. c.* pentru ca să le putem prezenta Administrației financiare — spre legitimare.

Toți cei ce nu se vor conforma acestor dispozițiuni rămân afară din Statele pentru pătrariul al II-lea și cele următoare și pentru paguba ce vor suferi din neglijența lor rămân singuri responsabili. — Alt ordin — nu dăm și fiecare să țină însuși în evidență afacerea proprie, care îl privește foarte de aproape. — Cei ce primesc salarele de bază ca învățători, ori profesori, au aceleași îndatoriri, ca și preoții și protopopii cu salare în întregime.

Cluj, la 12 Aprilie 1927.

**NICOLAE,**  
Episcop.

CONSILIUL EPARHIAL ORT. ROM. DIN CLUJ.

Nr. 2665/ 1927.

### Ordin-Circular.

Avizăm On. Oficii parohiale, că în cazurile de edificări de biserici și de case parohiale noi, cu prilejul înaintării spre revizuire și aprobare a planurilor și devizelor, acestea să ni-se înainteze în câte 2 exemplare, dintre cari unul va rămânea în arhiva Consiliului eparhial.

Cluj, la 11 Aprilie 1927.

**Consiliul Eparhial.**

A apărut și se poate comanda

**PÂINEA VIETȚII**

carte de rugăciuni pentru toți creștinii.

## Propagandă religioasă.

Trăim o epocă de activism empiric, când fiecare lucru atâta valoare are câtă e în stare să manifeste în afară. Contemplațiile, retragerile interne sunt mai mult un mijloc de reculegere sufletească, când sunt, pentru noi lupte și nicidecum un refugiu permanent de grijile și obstacolele lumii, ce se pun în cale la fiecare pas. Individ, instituție, societate sunt coprinși de aceeași febră a mișcării, a întrupării ideilor, gândurilor, aspirațiilor, ce îi stăpânesc. Individul vrea să-și realizeze dorințele personale, instituțiile să-și desăvârșască opera, a cărei susținătoare s'au făcut, societatea la rândul ei să se reorganizeze din temelie fie treptat fie deodată. Și oricare dintre acești factori reușesc să se impună, să devină conducătorii celorlalți în măsura, în care acțiunea desfășurată reprezintă maximum.

Războiul nu pare a fi istovit puterile vitale ale omului, ci din contră prin exercițiu i-a scos la iveală dispoziții latente, capabile să dea un nou aspect întregii înfățișări a societății, să deschidă orizonturi mai largi, mai luminoase și mai ademenitoare nestatorniciei omenești.

Va fi și acesta un semn al vremii. Dar noi nu ne putem mulțumi cu privirea semnelor chiar când acelea nu conțin elemente hotărâtoare în mersul ei o pătrundere a lor, prin înțelegerea izvorului și tendinței, mai mult o adaptare o conformare este necesară.

Religiile — căci pe noi acestea ne interesează mai de aproape — reușesc să se mențină numai atâta vreme cât există în ele o putere de expansiune în afară sau o forță de organizare și de propagandă în lăuntrul bisericii, a cărei doctrină a devenit. Biserica însăși, ca organizatoare a doctrinei religioase nu este dependentă numai de superioritatea acesteia față de alte doctrine, ci și de posibilitatea sau imposibilitatea ei de a se manifesta, de a cuprinde cât mai mulți indivizi făcându-i adepți convinși și nestrămutați. Căci orice instituție trăește nu mai prin comunitatea indivizilor conduși de spiritul ideilor ce le propagă.

Numai astfel putem înțelege tăria creștinismului. De fapt întreaga lui istorie de ceva în natura omului, care dă mai multă crezare acestui sentiment nedeslușit. Pie-

când s'a ivit și până în zilele noastre nu este decât o istorie a propagandei religioase. Propagandă în afară de a converti cât mai mulți necredincioși, propagandă în interiorul lui de a organiza, de a ierarhiza forțele și capacitățile, de a crea valori.

Mijloacele de propagandă de sigur au diferit după întemeietorii religiilor, după spiritul dominant ce radia din concepțiile despre viață și lume după popoarele în sânul cărora s'a ivit și gradul lor de cultură. Buddhismul s'a impus prin tendința ascetică. N'a reușit însă să prindă în rețele renunțării decât popoare obosite sau obidite de povara greutăților, resemnate în neputința lor de a face ceva mai bun. Mohamedanismul s'a lătit prin foc și prin sabie. El a corespuns gradului de cultură a arabilor, spiritului lor combativ. A rezistat însă numai până a fost viu acest spirit. În creștinism propaganda nu s'a făcut în un singur fel și nici în o singură direcție. Confesiunile, în care s'a scindat, au căutat să-și creieze mijloace, prin care ar putea convinge mai ușor de temeinicia adevărilor susținute. Biserica romano-catolică vrând realizarea unei împărății a lumii cu caracter pământesc, a creat „Institium de propaganda fide“, ca prin el să acapareze întreaga lume necatolică, cu ajutorul unui plan simplu, unitar, prin o armată de misionari convinși de adevărul celor spuse și tari în credința putinții de a duce la bun sfârșit lucrul început. Biserica protestantă prin „Armata de salvare“ pusă pe baze militare și prin scopurile sociale superioare vrea să atragă atenția asupra sa, și nu fără succes. Dacă ne gândim numai la admirabila idee de a ține pe oameni în curent cu ce se petrece cu foștii lor camarazi de muncă, cu părinți, frați surori, de care s'au despărțit de mult și au pierdut orice contact, ne putem închipui ce mijloc puternic au în mână, prin sentimentele ce le răscolesc. Diferitele secte se răspândesc fără multă zarvă în masele mari prin caracterul mistic, cu care își dau gândurile pe față. Prind în lanțurile lor ce este mai maleabil, suflete femești, le conving nu cu raționamente logice, ci cu destăinuri acoperite de vâlul misticismului, în stare să trezească interesul chiar și a celui mai rezistent intelectualist. Este-

tismul german a apucat întrucâtva pe calea cea bună, căci prin influința afectului a vrut să sâdească în sufletul copilului tendințele religioase. Influența lui însă a avut un caracter școlăresc.

Ortodoxia ce a făcut? Nu s'a folosit de armă nici de sânge și nici chiar renunțarea, din care unii dușmani ai ei îi fac o învinuire capitală, n'a avut caracterul ascetismului buddhist. Renunțarea ortodoxismului nostru, în special, a fost destul de activă. Mănăstirile noastre nu au fost azile de neputincioși, ci focare de cultură, bisericile lăcașuri de întărire sufletească în lupta grea a vieții fie cu natura fie cu mediul social. Nici chiar misticismul sectanților nu este folosit, s'ar putea eventual obiecta, că cultul nostru întreg nu este decât un mister. E adevărat, fără îndoială, dar acest mister este atât de obișnuit, se desfășoară în mod atât de uniform încât pentru sufletul simplu numai înseamnă misticism.

Nu a existat tendință de propagandă externă, de acaparare. Dacă ici colo s'a ivit câte un preot sau călugăr inflăcărat de misionarismul apostolic a fost din inițiativă personală nu instituțională. În lăuntru întreaga propagandă să mărginească și se mărginește și azi la două mijloace: 1. dreptul, 2. școala. Primul e un mijloc nu de propagandă propriuzisă, ci de îngrijire în anumite formule, care să garanteze integritatea bisericii de tentativele altor confesiuni. De sigur nu este mijlocul cel mai fericit nici chiar de apărare.

Dreptul este o noțiune foarte flexibilă și adaptabilă la orice împrejurări. De aici posibilitatea de a-l folosi și în sprijinul dar și nenorocirea de a-l întrebuința alții în detrimentul tău. Cel de al doilea mijloc, școala, lucră numai cu elemente tinere. E drept că copilăria fiind timpul cel mai nimerit pentru a sădi în suflet rădăcinile bunelor moravuri, asigură mai bine trăinicia. Dar sădirea nu e suficientă. Se cere o continuă îngrijire. Și școala nu poate face acest lucru. Las' că nu face nici ce ar putea. Chestiunea religioasă chiar asigurată de legile țării, e neglijată în aceste instituții. Cauzele nu le discutăm, e destul cu constatarea.

Trebuesc deci aflate mijloace nouă, sau acelea care s'au dovedit bune să fie in-

tensificate. Mijloace se găsesc și la noi, păcat numai că nu au ieșit la iveală din filele manualelor de pastorală.

Un lucru rămâne cert, cel mai puternic mijloc de propagandă a fost și va rămâne cuvântul. Isus numai prin cuvânt și-a răspândit evanghelia, apostolii, în frunte cu Pavel, prin graiu viu au cucerit inimile. Comunicările erau dela suflet la suflet, căci fără a înlătura însemnătatea bisericii ca instituție, ceace a dat și va da viață este tot realitatea individuală. Trăirea religiei prin conștiința religioasă este cel mai puternic razim a unei propagande sănătoase. Niciodată n'au împus numele, ca faptele, nici literile ca sufletul.

Noi modernii mai avem un mijloc foarte bun, cuvântul scris. Ziarele, gazetele, revistele, cărțile pot face un serviciu folositor propagandei noastre. Ziare cu menirea specială de a răspândi religiositate nu avem — înțeleg în țara noastră. — Gazete sunt puține și și acelea se adresează popoului de jos. Clasa orășenească, mijlocie și cultă sunt lăsate la voia întâmplării, la discreția publicațiilor de tot felul atrăgătoare prin titlul, formatul și conținutul lor enervant. E nevoie de o gazetărie conștiincioasă, care să aibă în vedere tocmai această latură a culturii. Și ar fi bine ca ea să nu se adreseze direct. Vezi, omului nu-i pare bine să-i zici lucrului pe nume. Cum azi orice lucru de natură religioasă, în mintea majorității, este asemănat cu mormintele evreilor vopsite cu var, pentru a le vedea de depărte și a se feri de ele, ar fi bine, ca apropierea să se facă pe alte căi, corespunzătoare acestor tendințe. De sigur pentru aceasta ar fi nevoie de forțe materiale și spirituale, care cu greu le-am putea realiza. Însă învingerea greutăților este ea însăși unul dintre cele mai bune mijloace de propagandă. Înălțuri treptat obstacole mărunte și din cele mari părți, căci nimic nu s'a făcut deodată; ani de reparație au trecut, puteri s'au epuizat până au ieșit ceva.

Nu mai puțin pot aduce servicii reale societățile cu caracter religios sau moralizator.

Ca toate acestea să reușască, preotul nu trebuie să se considere și nici să se simtă ca un oficiant al religiei ci ca un rege al adevărului.

L. Bologna.

## \* Ș T I R I \*

**Daruri pentru Catedrală.** Am mai primit dela următorii marimonioși donatori: Preot-căpitan Lazar Cârja din Târgul-Mureș 400 lei, Dr. Octavian Sglimbea director la Banca Centrală în Cluj 5000 lei, Gheorghe Tulbure primar în Oradea 1000 lei, Dr. Aurel Greavu primar în Salonta 6430 lei, Dr. Remus Pașca avocat în Câmpeni 1000 lei, Preotul Gheorghe Maier din Toplița 700 lei, Preotul Petre Șeulean din Miheș 1900 lei, Dr. Alesandru Bohățiel consilier la Curtea de Apel în Cluj 5000 lei, Dumitru Balaj din Cluj 40 lei; — în total 21.470 lei. Colecta anterioară 291.191 lei 45 bani. — Totalul general 312.661 lei 45 bani. — Rugăm să ni se restituie listele de subscripții dela toți domnii, cari încă nu ni le-au trimis, conform circularului Nr. 7540—926.

**Ciocnirea dela Sighișoara.** Vinovații nenorocirii de lângă Sighișoara, care a costat viața la doi ceferiști, au fost judecați în Lunia trecută și pedepsiți aspru cu 6—12 luni închisoare și amendă în bani. În trenul expres, care a suferit această ciocnire, călătorea și P. S. Sa episcopul nostru Nicolae, împreună cu mai mulți frunțași ai vieții publice. Dumnezeu l-a ferit însă de primejdie și P. S. Sa s'a întors cu bine la reședință. Dăm mulțumită lui Dumnezeu și-l rugăm să păzească pe capul bisericii noastre și în viitor de orice primejdii și să ni-l țină încă mulți ani în fruntea bisericii noastre.

**Preoți militari** vor fi angajați din nou în 6 garnizoane — cu rangul de căpitani. Preoții hirotoniți, cu calificăție ordinară și cu maturitate, — pot fi admiși la examen, care se ține la 1 Iunie a. c. în București. Informații referitoare la primire se pot lua dela P. S. Sa Episcopul Armatei Dr. Ioan Stroia în Alba-Iulia.

**Nenorocire.** Un grav accident de cale ferată s'a produs lângă Calcutta (India), în stația Bhadrakh, unde un tren expres s'a ciocnit cu un tren de marfă. Numărul victimelor atinge 22 morți și 160 răniți. Accidentul se datorește greșitei manipulari a acului. Doi acari și subșeful stației au fost arestați.

**Programul Congresului Societății Ortodoxă Națională a Femeilor Române**, ce se va ține la Chișinău în zilele de 7 și 8 Mai 1927. Congresul va fi onorat cu prezența Alteții Sale Regale Princesesei Elena a României și a dlui Ministru al Instrucțiunii. *Ziua I. Sâmbătă 7 Mai:* Dimineața la gară împărțirea cărților de găzduire. Ora 1 $\frac{1}{2}$  p. m. Dejun oferit de Arhiepiscopie. Ora 3 $\frac{1}{2}$  p. m. Adunarea generală în sala Eparhială. Ora 6 $\frac{1}{2}$  p. m. Recepție dată de Societatea Ortodoxă și de Consiliul Național al Femeilor Române în onoarea Alteții Sale Regale Princesesei Elena a României, la Teatrul Național. Ora 9 $\frac{1}{2}$  seara: Mare recepție dată de Comisariatul Basarabiei la Clubul Miliitar. *Ziua II-a, Duminică 8 Mai:* Ora 10 dimineața Te-Deum. Ora 11 dim. Sfințirea și inaugurarea școalelor Societății Ortodoxă din Chișinău. 12 $\frac{1}{2}$  dim. Vizitarea Muzeului din Chișinău. 1 $\frac{1}{2}$  p. m. Masă Comună oferită de Comitetul central al Soc. Orf. la „Hotel Londra”. Ora 3 $\frac{1}{2}$  p. m. Adunarea generală a Congresului în sala Eparhială. Ora 9 seara: Banchetul Primăriei la Teatrul Național. — În cursul nopții și a doua zi plecarea din Chișinău. — Cucernicii preoți cari doresc să ia parte la acest congres, să ne avizeze din bună vreme, ca să luăm măsuri pentru găzduirea lor.

**Armonizarea salariilor.** Gazetele din București scriu că proiectul nou de salarizare a funcționarilor a fost votat de Corpurile legiuitoare. După relatarea gazetelor proiectul acesta este foarte nedrept față de preoțime, lăsându-o iar într'o mare inferioritate față de alți slujbași. Noi ne-am făcut datoria la timp de a face convenitele obsefvări prin reprezentanții noștri. Nu cunoaștem încă precis modul în care a fost soluționată cauza aceasta, și de aceea nu putem crede ca să fie adevărat ceace scriu gazetele.

**Protestul sovietelor la Roma.** Ambasadorul sovietelor la Roma, dl Kamenev, a primit astăzi textul notei de protest a guvernului din Moscova împotriva ratificării tratatului Basarabiei de către Italia. Nota de protest astârnit indignare în cercurile politice italiene, care poate duce ușor la ruperea relațiilor între Rusia și Italia.

**O delegație de studenți în teologie**, s'a prezentat la Ministerul Instrucțiunii, cerând să se revină asupra deciziei ministeriale prin care li se îngrădește dreptul de a se putea înscrie la alte facultăți. Ministrul a promis că va studia chestiunea.

**Beethoven.** Dăunăzi a fost sărbătorit centenariul marelui compozitor Beethoven. Se spune că era un om foarte disordonat. Marele compozitor și-a schimbat slugile de opt ori în unsprezece luni. Era și greu să-l servești; închipuiți-vă că scria muzică pe pereți și pe perdele acestea din

urmă fiindu-i chiar furate de un amator de auto-grafe. Apoi își făcea băile în odaia de culcare pe care o transforma într'un adevărat lac, creștea pui de găină prin oțai; iar cât despre ora mesei, n'o respecta n'ici odată ceace dispera pe biata bucătăreasă. Într'un cuvânt, toată viața lui a fost sprietoarea proprietarilor și a slugilor.

† **Vasile Andrei**, *preotul parohiei Coruieni a reposat în 12 Aprilie a. c. în vârstă de 72 ani, după o activitate de 46 ani la altarul Domnului. Sunt abia câteva zile de când a trecut la cele veșnice și soția sa și repede ia urmat și dânsul pe calea vecinicii. Reposatul a fost un preot vrednic, muncitor hârnice și devotat misiunii sale. D-zeu să-l așeze în stînul tuturor dreptilor.*

**Un om, care vede în buzunarele altora.** Inginerul polonez Poklinovski are darul de a vedea prin buzunarele oamenilor. El e în stare să citească toate scrisorile aflătoare în buzunar. S'a făcut o probă chiar în fața Președintelui Republicii poloneze. Zilele trecute, ciudatul om a fost chemat în Franța.

**Propaganda culturală în Basarabia.** D-na *Sabina Cantacuzino* președinta Universității libere din București, a fost invitată să ia parte la consfătuirea comisiunii de propagandă culturală, care funcționează pe lângă casa școalelor. Consfătuirea a fost prezidată de dl *Ion Petrovici*, ministrul instrucțiunii și s'au bazele unei legături între propaganda, pe care ministerul instrucțiunii o face în satele basarabene, și propaganda universității libere în orașe.

## Concurs.

3-3

Prin aceasta se publică concurs pentru posturile de 1. **Revizor eparhial**, 2. **Preot-misionar eparhial** al eparhiei Clujului cu termen de 30 zile, dela prima apariție în „Renașterea”.

Salarul împreună cu aceste posturi este:

1. Pentru *revizorul eparhial* salar de bază de 2200 lei lunar, plus accesoriile prevăzute în bugetul Min. Cultelor.

2. Pentru *preotul-misionar* salar de bază de 1600 lei lunar, plus accesoriile.

Concurenții la aceste posturi vor avea să intrunească următoarele condițiuni:

a) Studii teologice sistematice și calificare preoțescă de cl. I. Cei cu studii teologice academice vor fi preferați.

b) Serviciu preoțesc de cel puțin 5 ani impliniți. Sediul pentru cei ce vor ocupa aceste posturi este în Cluj. Cei aleși vor sta la ordinele P. S. Episcop și a Consiliului eparhial și vor avea a se deplasa unde li vor reclama trebuințele pastorale și administrative, iar în timpul liber vor indeplini serviciul de birou ce li se va designa de către P. S. Sa.

c) Candidații aleși și aprobați vor avea să se îngrijască singuri de locuință până când li-se va

putea pune la dispoziție locuință închiriată în casele Consiliului eparhial, acum ocupate.

d) Doritorii de a ocupa aceste posturi vor înainta Consiliului nostru eparhial cererile însoțite de autobiografie și dovezi autentice relative la îndeplinirea condițiilor.

e) Candidații din altă eparhie vor avea să alăture la cerere act de învoire dela chiriarul lor, că în caz de alegere și aprobare le va elibera literile dimisionale necesare pentru ocuparea postului.

Cluj, la 28 Martie 1927.

**NICOLAE** m. p.  
episcop.

Nr. 81/1927.

1—3

### CONCURS.

Pentru întregirea parohiei de cl. III. Soporul-de-Câmpie aparținătoare acestui protopopiat se publică concurs cu termen de 30 zile în „Renașterea“.

E molumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat, conform calificațiunii, pentru parohie de cl. III.

2. Sesiune parohială 32 jug. cultivabile.

3. Locuință, corespunzătoare în natură și supraedificatele recerute.

4. Câte o ferdelă de cereale și o zi de lucru de fiecare familie.

5. Stolele uzitate conform recerînțelor timpului.

Doritorii de a ocupa acest post să-și înainteze petițiile instruite în ordine subsemnatului oficiu protopopesc și cu prealabilă încuviințare se pot prezenta în parohie spre a celebra, cuvânta și face cunoștință cu poporul.

Oficiul protopopesc înțelegere cu consiliul parohial.

Turda, la 5 Aprilie 1927.

Oficiul protopopesc.

**Iovian Mureșan,**  
protopop.

Nr. 189/1927 prot.

3—3

### CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh în Herepea cu filia Ozd din protopopiatul Luduș se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar de Stat.

2. Casă parohială, supraedificii economice și grădină.

3. Treizeci (30) iugăre sesiune parohială în parohia matre și 10 iugăre în filia Ozd, completate prin reforma agrară.

4. O zi de lucru și o ferdelă de cucuruz sfărâmat dela fiecare familie, din care  $\frac{1}{3}$  sunt ale cantorului.

5. Stola îndatinată.

Concurenții își vor înainta cererile însoțite de documente oficiului nostru și cu prealabila încuviințare se vor putea prezenta în parohie în vre-o Duminecă ori sârbătoare pentru a celebra și predica, respective a cânta și a face cunoștință cu poporul.

Luduș, la 18 Martie 1927.

Oficiul protopopesc ort. rom. în înțelegere cu Consiliul parohial din Herepea.

**Romul Popa,**  
protopop.

Nr. 127/1927 pp. y Cluj

3—3

### CONCURS.

Se publică concurs, cu termen de 30 zile dela întâia apariție în organul oficial „Renașterea“, pentru postul de paroh al parohiei de cl. II-a Geomal, protopopiatul Aiudului.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Leafa dela Stat;

2. Folosința sesiunii parohiale de 25 iugăre arător; casă parohială în natură, cu grădină corespunzătoare și lemne de foc din pădurea comunală, din parchetul anual de  $\frac{1}{4}$  iugăr, care compete parohului.

3. Onorariile stolare obișnuite.

Solicitanții la acest post, își vor înainta cererile, legal întocmite, oficiului nostru, în termenul fixat și pe lângă respectarea prescrișelor reglementare, se vor prezenta în parohie, în vre-o Duminecă sau sârbătoare, pentru a cânta, cuvânta și eventual a servi.

Oficiul protopopesc al tractului Aiud, în înțelegere cu Consiliul parohial din Geomal.

Aiud, la 20 Martie 1927.

Protopop, **Iosif Pop.**